BAC PRO - EXCEL.

Exercice 1 : BILAN DE VENTES.
L’entreprise Proxi Marché possède deux points de ventes, Béziers et Lodève. Son gérant désire établir sur Excel un tableau récapitulant les marges brutes par rayon pour chaque point de vente sur les six derniers mois de l’année.

Vous enregistrerez régulièrement votre travail dans votre dossier sous le nom Proxi.

1.- Saisie des données.

Ouvrez Excel et saisissez le tableau ci-dessous en plaçant les noms et les nombres dans les bonnes cases. Pour cela, amenez le pointeur de la souris (qui a la forme d’une croix blanche) sur la cellule ( = la case) dans laquelle vous voulez écrire et cliquez une fois. Tapez alors votre texte et validez en appuyant sur la touche Entrée du clavier.

Vous pouvez vous déplacer d’une case à l’autre en utilisant les flèches de déplacement du clavier.
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; VENTILATION DU CHIFFRE D'AFFAIRES

2 Ales janvier février mars total
3 |Micros PENTIUM IIl | 145 800 99 600 45 800

4 | Micros PENTIUM IV| 132 500 102 300 205 500

5 |[CONSOLES 198 560 152 000 199 650

6 [MEMOIRES 26 500 58 956 25 620

7 |IMPRIMANTES 56 300 23 500 55 400

& |[LOGICIELS 48 902 22580 35 900

9 |DISQUETTES 1690 2500 4830

10 |DIVERS 3 500 2150 5 260

TOTAL





2.- Calculer une somme.

Vous allez calculer la marge brute totale pour le mois de juillet à Béziers. 

Pour cela, placez-vous en B6 et cliquez sur le bouton somme  (  dans la barre d’outils. La zone à totaliser détectée par Excel est entourée d’un fin pointillé : (B3:B5). La formule =SOMME(B3:B5) est affichée dans la cellule et dans la barre de formule.

Validez alors en appuyant sur la touche Entrée du clavier. Il s’affiche alors 175971.

3.- Recopier une somme.

Pour calculer les sommes des mois suivants, il suffit de recopier la formule vers la droite. Pour cela, placez le pointeur de la souris en bas à droite de la cellule B6 sur le petit carré noir (appelé poignée de recopie), la croix devient noire. Cliquez alors sur le bouton gauche, maintenez appuyé et faites glisser la souris  jusqu’en G6, lâchez : la formule est recopiée et les calculs ont été mis à jour.

4.- Recopier une somme d’une zone à une autre.

Le calcul des totaux pour Lodève est identique. Pour gagner du temps, vous allez recopier les formules de la ligne 6 dans la ligne 11. Pour cela, sélectionnez à la souris la plage de cellule B6 :G6. Dans le menu Edition, choisissez Copier. Placez alors le curseur en B11. Retournez dans le menu Edition et choisissez Coller. Les formules apparaissent de B11 à G11 et les sommes sont automatiquement mises à jour.

Remarque : les commandes Copier [image: image2.png]


 et Coller [image: image3.png]


 sont accessibles dans la barre d’outils.

5.- Réaliser un calcul.

Il reste à calculer le total général pour les deux magasins. La méthode utilisée précédemment pour le calcul d’une somme n’est pas opérante car les cellules contenant les valeurs ne sont pas l’une à côté de l’autre. Vous allez devoir précisez vous-même à Excel l’endroit où sont situées les données.

Placez-vous en B12 et tapez = , puis, cliquez sur la cellule B6. Tapez ensuite + et cliquez sur la cellule B11. Validez alors en appuyant sur Entrée. La somme apparaît : 259433.

Recopiez alors la formule de B12 jusqu’en G12 en procédant comme précédemment.

Important : dans Excel, toutes les formules de calcul sont précédées du signe =.
6.- Calcul des sommes semestrielles.

En utilisant les méthodes précédentes, calculez les sommes semestrielles pour chaque ligne.

7.- Impression sur une seule page.

L’aperçu avant impression montre que le tableau ne tient pas sur une seule page. Dans l’aperçu, cliquez sur le bouton Page et orientez la feuille en Paysage. Cliquez ensuite sur l’onglet Marge et centrez sur la page horizontalement et verticalement. Pour terminer, cliquez sur l’onglet En-tête/Pied de page, puis sur le bouton En-tête personnalisé. Tapez dans la section de gauche vos nom et prénom, validez et enregistrez.

exercice 2 : SALAIRES DE VENDEURS.
1.- Réalisation du tableau.

Récupérez ce tableau sur le serveur (Ventes Données) puis mettez-le en forme en vous basant sur les indications fournies (police, justification, encadrement). Sauvegardez sous le nom Ventes.
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1 Juillet Aot Septembre Octobre Novermbre | Décembre | SEMESTRE
2 BEZIERS
3 Produits frais 66141 72685 52841 49852 49752 57985
4 | Conserves 62890 57921 55693 47418 51418 60441
5 | Charcuterie 46940 51870 40834 47851 42937 44785
6 | TOTAL BEZIERS
7 |LODEVE
8  Produits frais 34611 32871 19720 32787 37824 38479
9 Conserves 29814 31479 31081 28451 24698 41872
10 Charcuterie 19037 21785 14582 -6874 18628 17580
11 | TOTAL LODEVE

TOTAL GENERAL
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PHOTOCOPIEURS : VENTES DE DECEMBRE.

1

2 Vendeurs Quantités vendues | Montant des ventes | Salaire | Pourcentage des ventes
3 |AUBRY Michel 10

4 |MARTINI Pascal 12

5 |PIERSON Ludovic 8

6 |RAVENET Patrick 14

7 TOTAL

8 MOYENNE





Conseils pour la mise en forme :

· pour « photocopieurs : ventes de décembre » dans la cellule A1. Sélectionnez à la souris la plage de cellules A1:E1, puis Format, Cellule, choisissez l’onglet Alignement, puis dans Horizontal, sélectionnez Centré sur plusieurs colonnes.

· Pour centrer, aligner à droite ou à gauche, sélectionnez d’abord les cellules concernées puis cliquez sur les boutons adéquats, ou faites Format, Cellule, Alignement.
· Pour modifier la police, sa taille, mettre en gras, en italique : sélectionnez d’abord les cellules concernées puis cliquez sur les boutons adéquats, ou faites Format, Cellule, Police.
· Pour attribuer un format numérique à une cellule ou un groupe de cellules, sélectionnez d’abord ces cellules puis faites Format, Cellule, Nombre puis choisissez le format désiré : monétaire, pourcentage… Vous pouvez fixer le nombre de décimales désiré dans le cadre correspondant.

· Pour encadrer une cellule ou un groupe de cellules, sélectionnez d’abord ces cellules puis faites Format, Cellule, Bordure. Attention, il vaut mieux encadrer une fois que tous les calculs sont faits, c’est-à-dire pour cet exercice, après le 5).

· Pour griser ou mettre en couleur une cellule ou un groupe de cellules, sélectionnez d’abord ces cellules puis faites Format, Cellule, Motifs.

· Pour modifier la largeur d’une colonne, placez la croix de la souris entre les noms de 2 colonnes : le curseur prend alors la forme d’une double flèche, cliquez, laissez le bouton gauche appuyé et déplacer la souris jusqu’à obtention d’une taille adéquate.

2.- Calcul du montant des ventes.

Calculez le montant des ventes pour chaque vendeur sachant qu’un photocopieur vaut environ 12 000 €. 

· Pour cela, placez-vous en C3 et tapez =B3*12000, puis Entrée. La valeur 120000 s’affiche (si vous avez appliqué le format monétaire arrondi au centime, la valeur est 120 000,00 €).

· Vous allez recopier la formule vers le bas : revenez en C3, placez la croix blanche de la souris en bas à droite de la cellule C3 sur le petit carré noir (appelé poignée de recopie), la croix devient noire, cliquez alors sur le bouton gauche, maintenez appuyé et faites glisser jusqu’en C6, lâchez : la formule est recopiée et les calculs ont été mis à jour.

3.- Calcul du salaire de chaque vendeur.

Calculez les salaires de chaque vendeur sachant qu’ils touchent un salaire fixe de 600 €/mois et un intéressement de 1,5% sur le montant des ventes. Exprimez le résultat en euros arrondis au centime.

4.- Calcul des totaux et des moyennes.

· Placez-vous en B7, puis appuyez sur le bouton somme  ( . Vérifiez que la plage de cellules indiquée entre parenthèses est bien celle désirée (sinon sélectionnez-la vous même) puis Entrée. Recopiez alors la formule sous Montant des ventes.

· Pour calculer la moyenne, placez-vous en B8, appuyez sur le bouton fonction  fx  (ou faites Insertion, Fonction) et sélectionnez dans Catégories de fonctions, Statistiques. Faites alors dérouler la liste de droite jusqu’à trouver Moyenne, sélectionnez puis OK. Un cadre apparaît, dans nombre 1 est inscrite la plage de cellule B3:B7, or les données dont vous voulez faire la moyenne sont B3:B6. Appuyez alors sur le bouton [image: image5.png]


 à droite du cadre. Sélectionnez ensuite la plage de cellules qui vous intéresse, puis appuyez sur la bouton [image: image6.png]


. Vous revenez ainsi au cadre de départ, faites OK.

· Recopiez ensuite la formule dans la cellule de droite sous Montant des ventes.

Mettez les valeurs calculées en euros arrondies au centime.

5.- Calcul du pourcentage des ventes.

Placez-vous en E3. Tapez la formule permettant de calculer le pourcentage : =C3/C7, puis Entrée.

Recopiez alors la formule vers le bas jusqu’en E6 : les valeurs qui apparaissent sont aberrantes. Si vous vous placez en E4, vous remarquez que la formule est =C4/C8, de même en E5, vous avez =C5/C9 et en E6 : =C6/C10.

Lorsqu’on recopie une formule, les références des cellules se décalent automatiquement : quand on descend d’une ligne, C3 devient C4. Ce sont des références relatives. Mais dans certains cas, cet automatisme est gênant : pour calculer le pourcentage des ventes, on doit toujours diviser par la même valeur (le montant total des ventes) qui est dans la cellule C7. Il faut donc préciser que la référence C7 doit être fixe et ne doit pas se modifier lors d’un recopie.

Pour cela, placez-vous à nouveau en E3 et effacez le contenu de la cellule. Tapez alors : =C3/C7, puis appuyez sur  F4 . C7 devient alors $C$7. Cela signifie que la colonne C et la ligne 7 sont fixées : c’est une référence absolue. Vous pouvez ensuite recopier votre formule vers le bas jusqu’en E6.

Remarque : les calculs étant terminés, vous pouvez maintenant encadrer les cellules comme sur le modèle.

6.- Mise en page.

Allez dans Fichier, Aperçu avant impression et vérifiez si votre tableau tient sur une seule page. Si ce n’est pas le cas, cliquez sur le bouton Page et cherchez à obtenir ce résultat.

7.- Tri des vendeurs.

Nous voulons trier les vendeurs par ordre de montant des ventes décroissantes. Pour cela, sélectionnez les lignes 3 à 6 puis faites Données, Trier, dans le cadre Trier par, choisissez la colonne C, puis cochez la case Décroissant et OK.

8.- Réalisation du graphique représentant les quantités vendues.

Sélectionnez la plage de cellules A3:B6 puis cliquez sur le bouton [image: image7.png]


. L’assistant graphique apparaît. Choisissez un diagramme secteur puis suivez les instructions. N’hésitez pas à essayer les diverses options proposées : vous pouvez toujours revenir en arrière. Vous insérerez ce graphique sur une nouvelle feuille (étape 4) que vous nommerez Quantités.

Profitez-en pour nommer la feuille de calcul où se trouve le tableau Données, pour cela double-cliquez sur l’onglet Feuil1, supprimez ce nom et saisissez le nouveau.

9.- Réalisation du graphique représentant les salaires perçus.

Le problème est de sélectionner 2 plages de cellules qui ne sont pas contiguës. Pour cela, sélectionnez d’abord les noms des vendeurs A3:A6, puis appuyez sur la touche  Ctrl  et, tout en la maintenant enfoncée, sélectionnez les cellules D3:D6. Ensuite appuyez sur le bouton [image: image8.png]


, choisissez l’histogramme et suivez les instructions de l’assistant graphique. Vous insérerez ce graphique sur une nouvelle feuille (étape 4) que vous nommerez Salaires.

Exercice 3 : PERTES DE MOISSONEUSE
Ce tableau vous donne le poids de mille grains (PMG) moyen du blé mesuré sur les pertes de moissonneuses-batteuses en fonction de leur débit de grain. Après avoir récupéré le fichier Blé Données et enregistré sous le nom Blé, réalisez un diagramme Nuage de points donnant le PMG (en ordonnée) en fonction du débit que vous placerez sous le tableau. Écrivez nom et prénom en en-tête, sauvegardez.

	Débit de grain (en q/ha)
	PMG (en g)

	160
	28,2

	180
	29,1

	200
	30,2

	220
	30,2

	230
	31

	240
	32

	250
	31,1

	260
	31,5

	270
	32


Exercice 4 : SALAIRES DE VENDEURS 2.

1.- Ouvrez le fichier Ventes (exercice 2). Vous allez enregistrer ce fichier sous un autre nom Ventes2. Pour cela faites Fichier, Enregistrer sous, et modifiez le nom en conséquence.

2.- Un nouveau mode de rémunération est mis en place : 

· pour un montant des ventes inférieur à 130 000 €, l’intéressement est de 1,5% dans le calcul du salaire,

· par contre, à partir de 130 000 €, l’intéressement est de 2%.

La fonction SI permet de faire automatiquement ce calcul. Nous allons d’abord écrire la formule pour le premier vendeur (ligne 3). Il ne restera alors qu’à la recopier vers le bas pour l’appliquer à tous les vendeurs. Pour commencer, placez vous en D3.

Faites Insertion, Fonction, et dans le cadre Catégorie de fonction, choisissez Logique. Sélectionnez alors la fonction SI dans le cadre de droite. La fenêtre suivante apparaît :
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La première ligne, Test logique, correspond à la condition, c’est-à-dire aux 2 choix possibles. 

Dans le cas qui nous concerne :

· soit le montant des ventes est inférieur à 130 000 €.

· soit le montant des ventes est supérieur à 130 000 €.

Le montant des ventes pour le premier vendeur correspond à la case C3. « Le montant des ventes est inférieur à 130 000 € » s’écrira donc C3<130000. Tapez cette formule dans la 1ère case.

La deuxième ligne, Valeur si vrai, correspond au calcul qu’il faut faire quand la condition est respectée (c’est-à-dire dans l’exemple quand le montant des ventes est inférieur à 130000 €). Dans ce cas, l’intéressement est de 1,5% du montant des ventes auquel s’ajoute le fixe de 600 €. Le calcul s’écrira alors :

C3*1,5%+600

La troisième ligne, Valeur si faux, correspond au calcul qu’il faut faire quand la condition n’est pas respectée (c’est-à-dire dans l’exemple quand le montant des ventes est supérieur à 130000 €). Dans ce cas, l’intéressement est de 2% du montant des ventes auquel s’ajoute le fixe de 600 €. Le calcul s’écrira :

C3*2%+600

La fenêtre se présente alors comme suit :
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Vous pouvez contrôler la validité de vos calculs : 

· suivant le mode de calcul, le salaire sera de 3120 € ou de 3960 €.

· comme la condition n’est pas respectée (le montant des ventes en C3 est de 168 000 €, il n’est donc pas inférieur à 130 000 €), le second mode de calcul est choisi : 3960 € comme l’indique le résultat en bas de la fenêtre.

La formule étant contrôlée, vous pouvez la valider en cliquant sur OK et la recopier dans les autres cellules.

Remarque : vous pouvez également accéder aux fonctions par le bouton Coller une fonction [image: image11.png]e



.

Exercice 5 : ENTRETIEN DE TRACTEURS
Vous allez créer une feuille de calcul permettant de connaître automatiquement les opérations d’entretien à effectuer sur le tracteur de l’exploitation.
1.- Le tableau suivant se trouve dans le fichier Entretien tracteur :

	Opérations
	Dernière intervention
	Décision
	Compteur actuel :

	
	Date
	Compteur
	
	1965

	Vidanges moteur
	20/12/2002
	1950
	
	

	Niveaux d’huile transmission
	20/12/2002
	1950
	
	

	Changement du filtre à huile
	20/12/2002
	1950
	
	

	Vidanges transmission
	15/06/2002
	1610
	
	

	Nettoyage de la crépine
	15/06/2002
	1610
	
	

	Changement du filtre à air
	15/06/2002
	1610
	
	

	Réglage du carburateur
	13/03/2002
	1505
	
	

	Vidange du réducteur final
	13/03/2002
	1505
	
	

	Vidange du liquide de refroidissement
	15/02/2001
	960
	
	

	Changement graisse moyeux
	15/02/2001
	960
	
	

	Nettoyage réservoir carburant
	15/02/2001
	960
	
	


2.- Prévision de la vidange moteur.

· Cette vidange doit se faire tous les 100 heures. En utilisant la fonction SI, vous allez faire afficher automatiquement dans la 3ème ligne de la colonne Décision l’expression « à contrôler » si le compteur actuel du tracteur dépasse de 100 heures la valeur lors de la dernière vidange.

· Pour les deux opérations suivantes, « niveaux d’huile transmission » et « changement du filtre à huile », le délai entre deux interventions est également de 100 heures. Recopiez donc dans les deux cellules correspondantes de la colonne Décision la formule que vous venez d’établir.

3.- Prévision des autres interventions.

· Les 3 interventions suivantes « Vidanges transmission », « Nettoyage de la crépine » et « Changement du filtre à air » doivent être réalisées toutes les 800 heures. En procédant comme précédemment, faites apparaître automatiquement « à contrôler » si le délai est passé.

· Même chose pour les deux opérations « Réglage du carburateur »,  « Vidange du réducteur final » à effectuer toutes les 500 heures et pour les trois dernières opérations « Vidange du liquide de refroidissement », « Changement graisse moyeux », « Nettoyage réservoir carburant » à faire toutes les 1000 heures.

4.- Utilisation du tableau.

Modifiez la valeur actuelle du compteur du tracteur en l’augmentant de 100 heures et vérifiez si vos formules sont correctes. Essayez avec d’autres valeurs.

5.- Mise en forme conditionnelle.Vous pouvez améliorer le résultat en utilisant la commande Format, Mise en forme conditionnelle. Essayez de colorer automatiquement la trame des cellules de la colonne décision en rouge quand le moment du contrôle est venu.
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; VENTILATION DU CHIFFRE D'AFFAIRES

2 Toulouse janvier février mars total
3 |Micros PENTIUM Il | 54 560 55 520 60 650

4 |Micros PENTIUM IV| 99522 102 552 100 900

5 |[CONSOLES 152 524 125 950 125 890

6 [MEMOIRES 99 550 105 550 89 950

7 |IMPRIMANTES 25251 25 446 25 685

& |[LOGICIELS 45 820 29 556 36 980

9 |DISQUETTES 6542 5 590 6 500

10 |DIVERS 4 686 3 800 3 895

TOTAL




Exercice 6 : VENTILATION DE CHIFFRE D’AFFAIRES
Récupérez le fichier SYNTHESE.
1.- Dans la 1ère feuille, que vous nommerez Alès, se trouve le tableau suivant, faites les calculs demandés
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1

2 Béziers janvier février mars total
3 |Micros PENTIUM III | 99 850 45 890 56 522

4 | Micros PENTIUM IV| 145 500 156 870 195 900

5 |[CONSOLES 89 550 144 850 123 568

6 [MEMOIRES 99 550 106 560 44 500

7 |IMPRIMANTES 45 870 25 850 32 540

& |[LOGICIELS 48 950 22580 45 980

9 |DISQUETTES 2500 5485 5 800

10 |DIVERS 1540 4525 4585

TOTAL




2.- Dans le tableau dans la 2ème feuille, que vous nommerez Béziers, faîtes aussi les calculs demandés

3.- Même chose dans la 3ème feuille, nommée Toulouse, pour les valeurs suivantes :

4.- Dans une 4ème feuille, nommée Bilan, on a le tableau ci-dessous, mettez le en forme et complétez-le à partir des données des feuilles précédentes.
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5.- Réalisez alors sous ce dernier tableau un histogramme correctement présenté comparant les données de chaque magasin pour le 1er trimestre. Tableau et graphique doivent tenir sur une seule page. 

6.- Tapez vos nom et prénom en en-tête et sauvegardez.



















































































































Arial 12, gras, italique, centré, trame jaune d’or





Arial 12, gras, centré sur plusieurs colonnes





mettre en % sans chiffre après la virgule





sommes en euros, arrondies au centime





Arial 12, gras, aligné à droite, trame de votre choix























1
9

